

大湾区教育合作空间大

香江观察

香港科技大学(广州)校园竣工在即,香港城市大学在东莞、香港理工大学在佛山、香港都会大学在肇庆、香港大学在深圳的分校都在筹办中,2022年是大湾区教育合作加快推进的一年。香港、澳门与大湾区内地城市之间的教育合作缘何升温?

香港推进北部都会区建设,主打科创产业。澳门把握横琴粤澳深度合作区建设机遇,布局产业多元化。大湾区内地城市的产业发展完备度不断提升,亟需更多的原始创新成果提供原动力。新时代粤港澳三地在追求高质量发展的过程中不约而同地瞄准一个方向——人才!

大湾区高校资源密集,教育合作空间广阔。香港在高等教育领域优势突出,香港大学、香港科技大学、香

港理工大学、香港中文大学等高校多年来在国际知名教育组织发布的世界大学排名榜中名列前茅,数学、化学、医学、物理与天文学等学科保持全球领先。澳门高校拥有中医药等一批高水平特色学科。但是,港澳高校都面临产学研衔接紧密度不高、优质生源紧缺的问题。大湾区内地城市的高校师资力量与科研水平发展迅速,拥有丰富的优质生源,与市场和产业关联密切。加强教育交流合作,港澳地区高校能够迅速提升科研成果转化率,大湾区内地城市高校则能加快借鉴吸收世界一流高校的办学经验,多方合力打造国际教育示范区。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出,打造教育高地和人才高地,支持建设大湾区国际教育示范区。教育部、广东省联合印发的《推进粤港澳大湾区高等教育合作发展规划》明确,到2035年,大湾区将建成若干所世界一流水平的高校,成为世界高

等教育合作发展和创新发展先进典范。

伴随前海、横琴新区、南沙新区等重大合作平台建设的推进,大湾区职业资格互认、公务员招聘、创新创业扶持政策相继出台,对复合多栖型人才需求量激增。合作办学让大湾区内地城市的学生足不出境就读港澳高校,港澳学生在就读期间感受内地的经济社会发展,为将来在大湾区创业择业奠定基础。这种新模式下培养出来的学生,既是大湾区建设的见证者和受益者,也将成为大湾区各项创新政策最积极的参与者和实践者。

高等教育合作还有利于大湾区科研资源的高效利用。广东已经兴建了20家粤港澳联合实验室,建成了科技共享资源平台,开放约一万个重大科研设备与香港共享。港澳科研机构成为“天河二号”超级计算机、散裂中子源等大科学装置的高频用户。更多的港澳师生在内地执教就学,能

够更便利组织联合科研活动,就近利用高水平科技仪器开展实验。

大湾区的突出特点是“一个国家、两种制度、三个关税区”,各个城市之间的教育合作必然要求在科研成果互认、师资职称认定、知识产权保护等方面实现创新突破,促进大湾区融合发展。

积厚已成势,登高更望远。教育合作将成为大湾区融合发展的润滑剂、创新发展的催化剂、跨越发展的推进剂,也将为粤港澳大湾区乃至全国的青年提供更多的成才机会和发展空间。



香港科技大学深港协同创新研究院实验室内,研究人员正在做实验。(资料图片)



香港城市大学深圳福田研究院里,精准诊疗技术研究部研究人员正在交流实验成果。(资料图片)



香港科技大学霍英东研究院 HKUST FOK YING TUNG RESEARCH INSTITUTE

广州打造粤港澳大湾区科创高地。图为位于广州南沙的香港科技大学霍英东研究院。(资料图片(新华社发))

疫情反弹,经济增速放缓,在波折中韧性十足——

香港经济向好基本面没有改变

任宏达

这几年,香港经济发展一波三折。在经历了两年衰退之后,2021年香港经济强劲反弹,全年增长6.4%。然而,2022年一季度,疫情再度影响香港经济。波折带来的影响有多大?让我们来看看香港经济的基本面。

与内地休戚与共 香港经济总能因时而变

香港独特的区位优势使其经济高度开放并依赖外部增长,形成了香港与内地休戚与共的发展关系。随着我国加入世界贸易组织(WTO),香港国际金融中心地位更加稳固。

香港经济发展模式在历史进程中因时而变。当前,全球与新冠肺炎疫情长期斗争,外向型经济体对于防疫措施较为敏感。相比之下,随着我国综合国力的提升,越来越多地参与到国际治理体系当中,提出了“一带一路”倡议等,推动形成新的全球经济增长点。

就目前而言,香港经济看起来遭遇了一些困难,其深层原因在于国际政治经济形势发生了变化。香港必须主动求变,事实上,这种变化已经潜移默化地发生。

融入国家发展大局 香港经济韧性有了新基础

香港经济的核心竞争力在于其制度基础设施建设和经济软实力,包括自由港地位、卓越的营商环境、充沛的初等教育资源、贯通中西的专业人才群体、与国际接轨



香港经济在波折中保持韧性。因为香港特色。(新华社记者 王中摄)

的商业法律体系和良好的法治环境等方面。正是因为这些因素,香港一直以来在全球各类经济竞争力排名中名列前茅。这些排名是对香港经济制度和区域经济功能的充分肯定。

从中期来看,“十四五”规划支持香港融入国家发展大局,为巩固竞争优势提出了一系列切实可行的目标计划,包括支持香港提升国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽地位,强化全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心功能,支持香港建设国际创新科技中心、亚太区国际法律及解决争议服务中心、区域知识产权贸易中心,支持香港服务业向高端高增值方向发展,支持香港发展中外文化艺术交流中心等。

融入国家发展大局应成为香港经济因时而变的根本遵循,是香港经济保持韧性的新基础。

面临阶段性困难 经济基本面没有动摇

对香港而言,法治是成功的基石。香港的普通法体系和多元化争端解决机制与世界主要经济体接轨程度高,且能有效执行,维护了交易的安全与效率。同时,香港基本法所赋予的单独关税区地位,使香港得以自主对外商签经贸协定。截至目前,香港已对外签订22项投资协定、8项自由贸易协定,这些经贸合作成果使香港得以进一步参与全球自由贸易并有效维护香港经贸利益。

可以看出,香港经济发展虽然面临一系列阶段性困难,但经济基本面不仅没有动摇,反而焕发新生。个人、企业和各经济体应对香港经济长期向好的发展趋势持有坚定信心。

为巩固和发展香港经济竞争力,香港特区政府在新阶段还应从以下4个方面进一步推动相关工作。一是为外部环境变化做足应对措施,尤其要强调经济发展的自主性,不要把经济优势寄托于个别经济体单方面的优惠承诺。二是积极推进粤港澳大湾区的区域协作,健全区域合作机制,尤其是防疫政策和措施的沟通协调。三是以内地大市场为依托,以共建“一带一路”为契机开拓海外市场,尤其是新兴经济体市场,进一步丰富“超级联系人”的内涵。四是将强劲的对外经济竞争力转化为维护对内公平竞争的动能,有效消解制度性垄断,使城市发展成果更多惠及于民。

(作者单位:中国社会科学院国际法研究所)

为贯彻中央经济工作会议精神,帮扶企业应对疫情,促进发展,近期各地相继出台支持企业发展的政策措施。日前,国台办发言人马晓光应询表示,有关方面积极协助台企同等受惠,并为台企抗疫稳产提供支持 and 便利。

“我们对台胞台企一视同仁,今年以来国务院及有关部门、地方出台的扶持企业发展的政策措施,符合条件的台商均可一体适用。”马晓光表示,希望广大台商台企积极了解掌握、应享尽享。各地台办一如既往地靠前服务,协助台商台企了解并用好相关政策措施。

据了解,上海市出台《全力抗击疫情助企业发展的若干政策措施》后,当地台办协助台企申请享受相关政策,积极助企纾困,援企稳岗,包括协助台企申请防疫支出补贴支持和租金减免,落实“一企一策”“一厂一案”分类差异化防疫措施,支持重点企业和配套企业恢复生产,协调有关商业银行台企提供疫情期间的金融纾困方案等。

江苏省公布实施《关于进一步帮助市场主体纾困解难着力稳定经济增长的若干政策措施》,包括8个方面40条具体举措,全力帮助包括台企在内的企业提振信心、稳定预期。目前,南京、苏州、淮安、泰州、常州、连云港、扬州、盐城8个设区市也已先后出台并大力推动落实各具地方特色的助企惠企纾困措施,这些措施同样适用于当地的台资企业。

湖北省为促进服务业领域困难行业恢复发展,提出42条纾困措施和3条保障措施,主要包括服务业普惠性措施,餐饮零售业、文体体育业、交通运输业纾困扶持措施以及精准实施疫情防控措施等。符合条件的在鄂台企均可同等享受这些政策。

湖南省出台《促进工业经济平稳增长的若干政策》《促进服务业领域部分困难行业恢复发展的若干政策》。山东、贵州、辽宁等地也相继推出助企纾困政策。这些举措对符合条件的台资企业同等适用。

2022年《政府工作报告》提出减税与退税并举,预计全年退税减税约2.5万亿元,其中留抵退税约1.5万亿元,退税资金全部直达企业。符合条件的在大陆的台资企业同等适用此项政策。

在4月1日新政策实施第一天,江苏省淮安市一家利用稻壳加工生产环保餐盒的台资小微企业即到税务部门咨询,并成功办理退税金额33.76万元。该公司董事长表示,此次退税是“真金白银”的实惠。截至4月7日,山东省有7家台资企业办理留抵退税,累计金额达343.11万元。

“我们鼓励支持各地区各部门运用法治思维、法治方式,为台胞台企提供更多同等待遇、发展机遇,持续完善促进两岸交流合作、深化两岸融合发展、保障台湾同胞福祉的制度安排和政策举措。”马晓光说。

近日,江苏省人大常委会审议了《江苏省对台经济文化交流合作促进条例(草案)》,这是在全国对台工作领域创制性的地方立法探索。

马晓光对此表示,江苏省人大常委会审议的《江苏省对台经济文化交流合作促进条例(草案)》,以向台胞台企提供同等待遇、促进苏台经济文化全方位交流合作为主线,积极回应台湾同胞在创业、就业、学习、生活等方面的合理诉求,探索以法治方式巩固提升苏台经济文化交流合作的层次和水平,是推动新时期对台工作高质量发展的有益探索,对深化两岸融合发展具有积极作用。

本版编辑 曾诗阳 美编 高妍